Ficha 1, ¿Qué es un guía?


Ficha 1. ¿Qué es un guía? ¿Qué hace, cómo lo lleva a cabo?

Resumen.

Todo arranca de lo que el Señor da a experimentar en el interior  y la vida de  las personas.  
Las personas se reúnen para caminar según las inspiraciones del Señor.

Los grupos viven etapas.

El guía acompaña cada etapa, debe saber en qué etapa está.

El guía ayuda a discernir y decidir. 

· Qué está viviendo la comunidad que acompaña para afrontarlo y discernirlo.

· Ofrecer medios de formación que permiten a cada integrante iluminar con la Palabra su vida, fortalecer lo que el Señor da a experimentar,  discernir los caminos posibles y tomar decisiones.

Para ser guía se necesita una distancia y un equilibrio.

El guía conoce la meta y conoce la etapa y sus objetivos. 

Una cosa es ser coordinad@r y otra guía.
El guía del grupo: 
   Hay una cierta semejanza entre el guía que da los Ejercicios Espirituales a una persona y el guía de grupo que ayuda [acompaña-sirve] a éste en su camino. 
    El guía del grupo es consciente de la etapa de desarrollo del grupo, y ayuda a las personas a vivirla plenamente. 
    Esto incluye dos funciones principales:  ayudar al grupo a discernir y a decidir, es decir, ser consciente de lo que se está verificando -a nivel de sentimientos, relaciones y proceso del grupo-  para afrontar su situación y las decisiones exigidas, y para discernir los movimientos en acción en los individuos y en el grupo; indicar, procurar y ofrecer los medios de formación apropiadas (contenidos y métodos), de modo que cada rincón de la vida de una persona sea iluminado y fortalecido por la Palabra de Dios, con el resultado de que el grupo como tal llegue a ser una Comunidad Cristiana, una célula de la Iglesia. Que la comunidad pueda practicar el DEAE = discernir, enviar, acompañar y evaluar.
    Esto significa que el guía del grupo cuida de que el proceso y el contenido estén armoniosamente vinculados de modo que favorezcan un crecimiento integrado de los miembros y del grupo, según las necesidades específicas de cada etapa.

    El guía de grupo necesita mantener las distancias entre él/ella y el grupo, si desea ser suficientemente libre para ayudar al grupo en su caminar permanente. Aun compartiendo en profundidad los sentimientos de las personas, no debe identificarse con ningún problema emocional. Se trata de un delicado equilibrio entre el sentir el problema de una persona/grupo y el dejar que se convierta en un problema propio. Este distanciamiento no excluye la participación, sino la reduce. Su participación será dictada al guía por el nivel de madurez de los miembros y por la etapa de desarrollo del grupo.

    El guía tiene una idea clara de la meta de la CVX y del objetivo a breve término de la etapa en que se encuentra el grupo. Su conocimiento y experiencia personal de la espiritualidad CVX le hace actuar como un formador, ofreciendo contenido y método; y ‘acompaña’ el proceso de crecimiento del grupo.

     A través de todo esto, el guía desarrolla un perfil propio, distinto de la función del coordinador.
(Resumo el Doc.”Aclarando los roles.  Suplemento del Survey”  Maza sj. 6-VI-2011 SD RD.)
Usted puede guiar a los que quieren caminar, pero no puede caminar por ellos. 





Guía mejor, quien enseña a los caminantes a interpretar sus mociones y  a orientarse ellos  mismos. .








