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Notas de la clase dada por Luís M. García Domínguez S.J.    
Elementos que nos ayudan a entrar en la Elección 
Comillas - Febrero 2006
Contexto

Elección en la vida de Ignacio

Sale del encuentro vital de Ignacio. Lo que él experimentaba lo iba escribiendo. 
Los EE EE son la experiencia de Ignacio,  por eso la vida es lo que es experiencia, los textos ayudan.

Ignacio Hombre de Elección
De la autobiografía sacamos elecciones que no hizo o no pudo hacer:
· No eligió ser “segundón”, el hermano numero trece que no hereda ni recibe nada

· No eligió la muerte de sus padres siendo jovencito

· No eligió ir a Arévalo
· Todo esto que no eligió, acondicionó a Ignacio. Al ejercitante le ocurre lo mismo, vienen a EE EE con una serie de acondicionamientos no elegidos por ellos


Lo que Ignacio eligió:

· Eligió la vida que quiso llevar en su juventud. Se habla de algunos líos, peleas 

· Fidelidad a su mentor, Vázquez de Cuellar ante el enfrentamiento con la Nueva Reina. Ignacio eligió bando.

· El elige entrar a Pamplona  y enfrentar un ejército superior

· Después de su conversión hizo muchas elecciones de su vocación

· Del segundo tiempo fue la elección de Loyola. Elige después de muchas mociones servir a Dios. En ese tiempo de la recuperación, como dice en su autobiografía, era batido por muchos sentimientos y analizándolos y viendo cómo lo afectaban,  tomó la decisión.

· De el Tercer tiempo: Como iba a servir a Dios ya lo calculó más tranquilamente analizando  cómo podía mejor servir a Dios.   Decide ir a Jerusalén. 

· Quedarse en Manresa un año es del segundo y tercer tiempo.

· Comenzó a pensar que quería quedarse en Jerusalén, pero la Iglesia jerárquica le contradice y lo manda a salir de Jerusalén. Para Ignacio esto sobrepone su propia elección. 

La elección es un instrumento de unión con Dios

La elección en los EE EE
El sujeto que llega a la elección ha hecho un recorrido ignaciano de EE EE. En los EE EE hay una serie de elementos de elección.

1. La anotación [5] pide una generosidad de parte del ejercitante. Una disposición esencial para hacer los EE EE   …..ánimo y liberalidad….ofreciendo todo su querer y libertad…. De su persona y lo que tiene… Esto prepara al sujeto a elegir. (Nos podemos preguntar que si esta condición no está presente si le sería posible al sujeto sacar provecho de los EE EE)

2. El Principio y Fundamento pone fin y medios, ordenarse. Plantea el marco del juego, pone al ejercitante en una disposición. Son teclas que va tocando para componer la elección. Plantea: solamente deseando y eligiendo lo que más..... 
3. Ante Jesús crucificado [53] El sujeto se ve salvado, pone al ejercitante a pensar qué he hecho, qué hago y qué voy hacer por Cristo. Esto es pensar en elegir lo que hago y voy hacer.

4. Llamamiento del Rey [91-97] con parábola y realidad.  Lo que se produce en el ser humano (Rey temporal) se transfiere a lo divino (Rey Eternal), se  construye un sujeto capaz de elección.   Quien quisiese venir conmigo…. 
5. La Encarnación [101-109]  Es una elección en que aparece la iniciativa divina. Jesús es  elegido por la Trinidad y la Trinidad elige salvar el género humano. ¿Qué yo elijo?

6. La infancia de Jesús [110-117]  Jesús es obediente y a la vez autónomo de sus padres. Hay aquí un modelo de Jesús que elige y el ejercitante  ya está en espíritu de pedir conocimiento interno [104]
7. Banderas y Binarios [136-156] Todo un proceso de elección y humildad
Todas estas paradas del 1-7 enfrenta al ejercitante a su capacidad de elegir. La espiritualidad ignaciana es un discernimiento que  lleva a la elección. Estos procesos nos llevan a la lección libre (ignacianamente) del destino de mi vida.
Dificultades para elegir

Las muchas elecciones buenas y cristianas hechas seriamente  no mantenidas. La evidencia real de que  se cambia la elección. Toda una realidad de elecciones definitivas que después no son mantenidas (yo creo que todos podemos mirar para atrás y ver algo de esto en nuestras vidas) La vida religiosa, matrimonios, apostolados, estado de vida, seguimiento de Jesús.  

Al mismo Ignacio algunos de los que le dio EE EE no mantuvieron la elección. A Calixto de Sa , a Juan de Arteaga  y a Lope de Cáceres les da los EE EE siendo jóvenes en Barcelona, y se mantienen con Ignacio en los primeros tiempos,  incluso van a Alcalá con el,  pasaron juntos procesos de inquisición compartiendo cárcel con Ignacio en Alcalá , ayudaban a Ignacio y eran sus compañeros. Aquello no perduró. 

Calixto se va para las Américas con una “mujer espiritual” y regresa rico a Salamanca. 
Arteaga se queda de obispo, un “clérigo ambivalente”. 
Lope de Cáceres, (no he podido averiguar qué pasó con él pero desapareció.)
Posteriormente San Ignacio fue cuidando más a quien daba los EE EE y cómo los preparaba antes de darlos. Fue afinando el modo de darlos.
Integración de la Elección: El grado de madurez  crece con el mes de ejercicios pero con el paso del tiempo descienden y no aguantan el paso del tiempo. No es que las elecciones estén bien tomadas o no. Es que se hacen sin un conocimiento personal. Sin conocerse a si mismo. No quedan transformados porque la elección bien tomada no fue integrada a sus personas. La elección aunque este bien tomada no trasforma en si. Lo que transforma es hacerlo, cumplirlo, vivirlo. La práctica es lo que la hace real. No sólo basta elegir bien, se requiere transformación y capacidad para hacerlo.
Condicionamientos contra la elección.
· Es cierto que hay dificultades  a elegir. Muchos tienen vocación y no lo elijen. A todo tipo de cosa, sacerdotal, médico, maestro. 
· En la sociedad que vivimos estamos condicionados a no escoger. A veces porque hay muchas cosas  y se hace difícil escoger. 

· La falsa libertad del mundo me dice qué yo puedo escoger o no. 
· Pero la libertad de Ignacio es para comprometerse y elegir. Soy libre para…
Desde la psicología

· Toda la psicología esta hablando de libertad condicionada por la realidad. 

· Aspiramos conocer nuestros condicionamientos para poder hacer elección condicionada  por lo que somos.

· Puede que elija bien, pero si no integro la elección hecha a mi vida y a mis acondicionamientos la elección no puede ser mantenida.
· Cada cual carga, arrastra conflictos internos que condicionan su campo de maniobra, o sea, limitan su campo de libertad para elegir.

· Cada personalidad tiene un colorido particular para elegir. La personalidad obsesiva  eligen diferente a los que tienen perfiles histéricos. El de personalidad depresiva  elige de otra manera.

· Si el conflicto es algo “normal “ en la vida de los seres humanos cuando este conflicto se convierte en “ la norma” las condiciones para la elección se ven seriamente perturbadas.

· Por eso se habla de que para hacer elección dentro de los EE EE hay que preparar al sujeto que lo hace para que sepa cuáles son sus acondicionamientos y pueda de hecho integrar o hacer una realidad la elección.
Sujetos incapaces de elegir

· Hay personas que no son capaces de elegir.

· Hay personas que no deben elegir

· Un sujeto muy condicionado por la cultura de no elegir es incapaz de hacerlo.

· Hay condicionamientos psíquicos que bloquean la elección. Esto incluye todo tipo de problemas ligeros y complejos, depresión, ansiedad grande.
· La persona inestable no aguanta en un sitio, cambia constantemente pero se desplaza horizontalmente.

· Una persona psíquicamente en medio de una crisis no puede elegir.

Resistencias

· Resistencias concientes como el dinero, poder, familia eso es normal en la elección. La presencia de ciertos grados de resistencias está bien. El no tener ninguna resistencia conciente es también preocupante.

· Puede haber cosas concretas, apegos concretos a lugares, personas etc. Que son buenas cosas, (binarios) pero me impiden hacer la voluntad de Dios. 
· Mecanismos defensivos: Cuando el sujeto no se da cuenta de que se defiende y que resiste. Cuando no quiere ver. Aquí puede que el que acompaña sea el que lo puede ayudar.
Dificultades: Falta de sujeto religioso.

· No basta tener sujeto humano.

· Capacidad de experiencia religiosa.  Tiene que haber unos valores cristianos en la persona sentidos afectivamente, que realmente sean importantes para mi. 

· Que me atraigan las cosas cristianas. Si no se tiene ésto no se va a elegir Ignacianamente.

· Que me sienta atraído a la persona de Jesucristo.

· No puedo ser un criticón de la Iglesia. Este sujeto no puede elegir dentro de la Iglesia.

Proceso Antropológico

· La elección  de EE es parte de un proyecto de vida
· Recorre a toda la persona

· Experiencia que nos pasa a través de las 3 claves. Corazón, cabeza y pie.

Posibles dificultades en el que acompaña
· Pueda que el que acompaña dificulte la cosa. El que acompaña debe ser un mistagogo, que lleve al otro hacia la experiencia del misterio que es Dios. 
· No es sólo tener experiencia técnica de los EE EE sino es vivirlos.

· Este acompañante debe:

· Debe estar familiarizado con el texto ignaciano de elección y conocerlo. Si no lo está no puede llevar al otro por ese camino

· Debe ser indiferente a la elección del acompañado y no favorecer una cosa u otra.

· Si no conoce al que acompaña  no sabes a quien tienes delante.
Hay un proceso antropológico de la elección
· Toda decisión humana pasa por procesos y pasos

· La emoción reacciona a cualquier posibilidad de elección. Se elije por lo que se siente por lo que se apetece.

· La decisión madura incorpora lo emotivo, no lo ignora. La emoción se integra y se enriquecen cuando se reflexiona, se hace mas rica.

� Vean al Libro de Villoslada y hacer índice sobre estos dos nombres. También en el libro de la Las Afecciones Desordenadas pagina 45.





