Principio y Fundamento: Mesa #5
El hombre es creado para amar a Dios. Dios crea las cosas para el hombre y asi ayudarlo a conseguir su fin. Por lo tanto, el hombre usara de las cosas en cuanto lo ayudan para su fin. Para esto hay que hacerse indiferente a todo lo creado, solo eligiendo lo que mas conduce al fin.


Principio y Fundamento: Mesa #4
El hombre y la mujer son creados para amar y servir, y mediante esto reflejar la verdadera imagen de Dios, su creador. Y las otras cosas son creadas al servicio del hombre, para que respetándolas las use cuanto le ayuden a cumplir el plan de Dios y no deben usarlos cuanto lo alejen de el. Por lo cual es necesario hacerse libres de ataduras, apegos y todo lo que nos impida llegar al fin para el cual hemos sido creados y si tuviera que elegir entre dos cosas o situaciones buenas, escoger la que mas fruto de y me acerque al amor y servicio.


Prcipio y Fundamento: Mesa #3
El hombre es creado por amor para disfrutar y participar de ese amor que haciéndonos salir de nosotros mismos, nos llevan a salvar el alma. La creación es para que el hombre sea feliz. Dios envía a su hijo para que consigamos ese fin tanto en cuento el hombre haga uso ordenado de las cosas en la medida que sean para mayor gloria de Dios, haciéndonos indiferentes a lo que no conduzca a ese fin.


Principio y Fundamento: Mesa #2 
Hombre y mujer somos creados para ser feliz en esta vida – en solidaridad con otros- amando y sirviendo, viviendo una vida en Dios y con Dios.
Toda la creación esta a disposición del hombre para administrarla en función de cumplir este fin.
Si quiero ser plenamente libre en esta acción, tengo que hacerme capaz de usar y administrar las cosas con pleno desfecto o desapego por una u otra.
Yo deseo y elijo lo que mas ayuda a vivir amando y sirviendo al prójimo para el mejor servicio y al mayor numero de personas.
A.M.D.G. 


Principio y Fundamento: Mesa #1
El hombre y la mujer somos creados para Amar y Servir a Dios y al prójimo, y mediante esto alcanzar la realización en esta vida y la salvación a la vida eterna.
Eligiendo libremente de la creación todo lo que nos ayude a lograr ese fin y alejándonos de todo lo que nos impida llegar a el


Mesa #1: Presentacion de que es el PF a un grupo de jóvenes Universitarios (20 a 25 anos)

Que es el PF?
Es la puerta de entrada a los EE. Es la base o cimiento de nuestra vida. Por ejemplo: al construir una casa si la base no esta bien cimentada, si puede caer.  
Donde estoy hoy? Como soy? Como vivo? Que estoy haciendo? Hacia donde quiero ir? Donde esta Dios en mi vida?
La respuesta esta en “enamorarse de Dios”, por ejemplo: los perros y las muchachas: 
No hay apuro. Es un proyecto de toda la vida. Este PF nos va a acompañar toda la vida
Y nos va a ayudar a encontrar las respuestas a todas nuestras preguntas: Por que? Y Para que?
Si hacemos y cumplimos esto vamos a tener la garantía de que Dios nos ira dando la gracia para ir construyendo, viviendo, trabajando, caminando, haciendo este proyecto que es nuestra vida.

Quien soy yo? Y quien me creo?
Salmo 139.
Quien soy yo? Y quien me creo?

Cuales son los obstáculos que tengo hoy? Que me impiden estar cerca de Dios?
Actitudes, distracciones, compañía (relaciones personales), pereza, comodidad…
Exodo 3, 1-12
Cuales han sido mis limitaciones que he usado como excusa?


Pelicula de Nooma: La Lluvia…
Tengo yo el amor y la confianza en Dios, como el niño con su padre en la pelicula?
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